

“亚洲文化遗产保护行动”进入新发展阶段

亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议在青岛召开

本报6月19日讯 19日上午,亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议在山东青岛召开。大会由国家文物局、山东省人民政府共同主办,来自23个国家和两个国际组织的150位代表出席会议。亚洲文化遗产保护联盟理事会主席、国家文物局局长李群主持会议并作开幕致辞和总结发言。副省长邓云锋,市委副书记、市长赵豪志,泰中文化促进委员会主席、泰国前副总理披尼,洪都拉斯文化、艺术和遗产部部长贝莱斯,国际文化遗产保护与修复研究中心总干事吉吉拉尔等出席开幕式并致辞。

李群表示,2023年4月,习近平主席向首届亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信,体现了中国政府对文化遗产保护和文明交流互鉴联盟的高度重视。一年来,中国秉承习近平主席贺信精神,积极践行全球文明倡议。积极扩大联盟“朋友圈”,主动宣介联盟,推动联盟与相关国际组织和国际合作机制融合发展;积极拓展联盟“合作网”,扎实推进与亚洲国家开展文化遗产领域务实合作项目;积极建设联盟“人才库”,与国际文化遗产保护与修复研究中心等国际组织和亚洲国家合作举办人员培训班。

李群指出,要持续加强亚洲文化遗产保护联盟组织建设,合作动能,增强发展活力;要主动对接现有文化遗产国际组织和机制,参与国际社会文化遗产共性议题,发出亚洲声音;要围绕古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等重点领域,打造亚洲文化遗产合作新平台;要加快官网建设、发布联盟刊物,注重能力建设和青年人才培养,搭建信息交流渠道,扩大基金支持力度。

会议表决通过了《亚洲文化遗产保护联盟章程》修改意见,正式确认联盟由文化遗产国际合作机制转变为政府间国际组织,这是由中国发起并主导的首个区域性文化遗产领域政府间国际组织。大会吸纳乌兹别克斯坦、马尔代



亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议会场。新华社发

夫成为联盟成员国,洪都拉斯成为联盟首个伙伴国,联盟成员国、观察员国、伙伴国总数达到20个。

会议审议通过联盟2023—2024年工作计划执行情况及2024—2025年工作计划,发布2023年度亚洲文化遗产保护基金资助项目15个,涉及伊朗、叙利亚、阿塞拜疆、吉尔吉斯斯坦、乌兹别

克斯坦、斯里兰卡、越南、阿联酋等国家。并成立了由9人组成的联盟咨询委员会。

与会各国代表高度评价亚洲文化遗产保护联盟一年来所做工作,一致表示此次会议标志着“亚洲文化遗产保护行动”进入新发展阶段,各方将加强务实合作,推动文化遗产保护国际合作不



6月19日,与会者在亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议的非遗展区参观。新华社发



6月19日,与会者在亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议开幕式上听取嘉宾发言。新华社发

断向纵深发展,为促进文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体作出努力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 贾小飞)

■相关新闻

中国与洪都拉斯签署交流与合作协议

6月19日,亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议期间,在与会的23个国家、两个国际组织的150位代表的共同见证下,中国国家文物局局长李群与洪都拉斯文化、艺术和遗产部部长贝莱斯签署关于促进文化遗产领域交流与合作的协议。

这是中国与洪都拉斯建交以来,双方首次签署文化遗产领域合作协议。双方同意在文物保护、考古研究、博物馆交流、人员培训等方面开展务实合作,深化科潘遗址考古研究与展示利用合作,共同助力两国人文交流,促进民心相通。

洪都拉斯是亚洲文化遗产保护联盟首个伙伴国,在本次会议期间正式加入联盟。会议期间,李群与贝莱斯举行会见,就共同加强联盟建设和在协议框架下开展务实合作达成多项共识。

聚焦新高地,角逐人工智能和低空经济新赛道

上合新区人工智能应用示范城市建设暨低空经济发展推进大会举行

本报6月19日讯 19日上午,上合新区人工智能应用示范城市建设暨低空经济发展推进大会在青岛胶州举行。会上,发布了《关于推进上合新区人工智能应用示范城市建设的实施意见》《上合新区低空经济高质量发展行动方案(2024—2026年)》,深兰人工智能、中科G62算力中心、华傲北方总部等人工智能项目,以及运12销售及运营、通用航空飞行服务、上合国际无人机展示贸易中心等低空经济项目集中签约。

记者在现场了解到,近年来,胶州市充分发挥上合示范区、临空示范区两大国家级平台效能,突出公共产品属性,放大平台示范效应,发挥比较优势,加快建设上合国际城、空港新城、枢纽港新城、卡奥斯新城、板桥新城“五大新城”,布局人工智能、大数据、低空经济等新兴产业,全面提升产业链供应链韧性和安全水平。

“目前我市拥有工业企业1.5万余家,市场主体22万余家,规上工业企业966家,这为我们角逐人工智能、低空经济赛道提供了产业支撑。”胶州市科技和工业信息化局副局长于波介绍。

据介绍,截至目前,胶州市招引发



上合新区人工智能应用示范城市建设暨低空经济发展推进大会现场。

展人工智能产业规模以上企业29家,2023年总营收63.5亿元,年增速达到80%。青岛联众芯云科技有限公司、青岛高重信息科技有限公司等企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,瞪羚企业荣誉。同时,聚焦算力这一人工智能核心要素,胶州市成立上合算力联盟,引进了华为云山东节点数据中心项目,依托鲲鹏、盘古大模型等自主可控技术,推动成为全国重要的数据节点和算力中心。

“为招引更多人工智能高水平项

目、人才和企业落地,胶州市积极与我们对接,目前我们计划将2025年山东省人工智能创新创业大赛放到胶州举行。”山东省人工智能产业协会秘书长苏冠群介绍。

除了人工智能,胶州市持续在低空经济领域发力,成立了青岛胶东航空交通研究院,积极申建上合自贸空港,精准招引蛟龙通用航空总部基地、国产大飞机产业链供应链等一批临空指向型项目,集聚了中集创赢复合材料、一粒

粟农业科技、启航弹射科技、新动航空等原材料端、制造端、系统集成端优质企业,上合航天科技建设并运营的国内首个低轨未来出行星座构建数字生态网络,聚力打造低空经济设施网、空联网、航路网、服务网“四张网”,形成“机场—产业—枢纽”全方位融合发展态势,形成了热带雨林式的产业发展生态。

“胶州市低空经济产业规划极大地促进了我们企业的发展,希望能够通过上合国际无人机展示贸易中心项目,深入开展工业级无人机国际贸易、研发制造、科研试飞等业务,推进关键工艺、核心技术、场景应用等全系统技术创新突破。”青岛新动航空科技发展有限公司董事长王宝广说道。

“我们将与广大企业共搭‘合作平台’、共绘‘产业蓝图’,为各位专家学者、企业家朋友提供最贴心、最周到、最细致的服务,全力打造市场化、法治化、国际化营商环境,共同拥抱人工智能、低空经济新时代,携手打造‘一带一路’国际合作新平台。”青岛市委常委、上合示范区党工委副书记张新竹表示。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李柯)